

核心提示

党的二十大报告阐明了中国式现代化的丰富内涵,强调了中国式现代化的本质要求、重要特征。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。当前,全市上下正在深入贯彻党的二十大和全国两会精神,以“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”为总目标,全面开展“三标”活动、深入推进“十大战略”行动,加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,以风雨兼程的精神状态和一往无前的奋斗姿态,全力以赴拼经济、千方百计促发展,奋力谱写中原更加出彩的郑州篇章。

本报与《郑州日报》同步推出【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”大型系列报道,全方位展示郑州市全力以赴跑出高质量发展“加速度”的干劲和蓬勃的朝气。今日刊发第七篇章“文化强市”之三《万涓汇流成江海》。

再过不到一个月,一年一度的文化寻根盛事——黄帝故里拜祖大典将如约而至。连日来,新郑黄帝故里园区一片繁忙,正在对大典现场进行建设提升,力争以焕然一新的面貌迎接四海宾朋。

行之苟有恒,久久自芬芳。近年来,我市深入推进实施文旅文融合战略行动,努力擦亮国家历史文化名城的“金名片”,全面增强郑州文化“软实力”,成功举办拜祖大典、国际旅游城市市长论坛、国际少林武术节等大型活动,不断提升城市文化对外影响力,为郑州国家中心城市建设和提供了有力文化支撑。

汇涓流,成江海。文化如海,以博大胸怀涵纳万涓;涓涓细流,奔流入海汇聚磅礴伟力。正观新闻·郑州晚报记者秦华/文 马健/图



壬寅年黄帝故里拜祖大典现场

第七篇章“文化强市”之 3

万涓汇流成江海

敬拜始祖 华夏儿女共赴“心灵之约”

“大风起兮云飞扬,吾土吾心吾欢畅,四海之内皆和谐,吾思吾梦吾向往……”每年农历三月初三,黄帝故里拜祖大典现场都会响起这首清越的黄帝颂歌,无数华夏儿女或是从五湖四海奔赴大典现场,或是网上祈福,共赴“心灵之约”,礼拜人文始祖。

追根求源、寻根问祖是中国人共有的文化基因。三月三,拜轩辕,是中华民族的传统,肇始春秋,绵延至今,并且在新时代绽放出更加夺目的光彩——

1992年起,新郑市政府把民间拜黄帝活动升格为炎黄文化旅游节。自2006年起,大典逐步形成由省、省政协、国务院台办、中国侨联、全国台联、中华炎

旅游盛会 让郑州提速融入世界

时至仲春,少林寺、只有河南·戏剧幻城等郑州市各大景区迎来客流高峰;登封、安阳等多地的文旅局局长纷纷亮相,为家乡代言助力当地旅游。

为了交流先进的城市旅游发展理念,促进世界城市旅游的发展,2008年开始,联合国世界旅游组织、世界旅游及旅行理事会、亚太旅游协会、国家旅游局和河南省人民政府共同主办中国(郑州)国际旅游城市市长论坛,会址永久设在郑州市。每两年一届的中国(郑州)国际旅游城市市长论坛已成功举办七届,围绕“旅游·城市活

黄文化研究会共同主办,郑州市政府、郑州市政协、新郑市政府共同承办的格局。2008年,黄帝故里拜祖大典仪程被国务院列入国家级非物质文化遗产名录。2015年起,大典被作为国家“保留举办”的节庆活动项目,年年举办,成为推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的生动实践。

10多年来,黄帝故里拜祖大典吸引了数十万海内外炎黄裔裔前来寻根拜祖。来自澳大利亚、美国、加拿大、法国、意大利等上百个国家和地区的社团组织、姓氏宗亲会的华侨华人代表,也跋山涉水回到“心灵家乡”参加盛典。由于拜祖大典影响力的持续提升,中国台湾、香港、澳门有关

力之源”“旅游·城市发展软实力”“旅游·城市互联互通的纽带”等主题,数百位国际旅游城市市长及其他旅游领域业界嘉宾相聚郑州、共谋发展。那一刻,郑州与世界息息相通。

“如果你想让别人了解你们,最好的办法就是敞开大门让他们来到你们的城市。”“城市是旅游发展之基,旅游是城市活力之源。”——论坛交流研讨环节中,全球旅游城市嘉宾的真知灼见,郑州用心聆听。

“郑州历史厚重、山川锦绣,大家走进古都郑州,实地探访了少林寺、电影

组织,美国、英国、新加坡、马来西亚、瑞典等海外各地华人社团,自发在当地举办三月三“同拜黄帝”活动,与新郑黄帝故里拜祖大典相互呼应,共拜始祖。

在现场拜祖的同时,近年来大典还开通了网上拜祖祈福平台。如今,网上拜祖和祈福已经成为中华儿女共赴寻根拜祖“心灵之约”和精神回归的新平台。

经过多年精心打造,黄帝故里拜祖大典已经成为具有世界影响力的重要文化品牌,同时也是展示中国时代精神、促进世界和谐发展的重要平台。而作为大典举办地的郑州,也正在以“全球华人的拜祖圣地,中华儿女的心灵故乡”的身份走向海内外。

小镇等众多知名景区,中原文化真是博大精深。”——论坛期间推出的城市风采秀、旅游推介会等活动,无不展现着郑州的厚重历史和迷人风采。

论坛形成了《郑州宣言》《世界旅游城市趋势发展报告》《世界旅游城市市长联盟公约》等多个成果;众多旅游项目签约。

从2008年到2023年,中国(郑州)国际旅游城市市长论坛走过15年,已成为郑州乃至全省对外开放、文旅交流合作的一张亮丽名片,也是旅游业界最具前瞻性和最具全球合作意义的旅游盛会之一。

武林盛典 “天地之中”涌动少林魂

资深武术迷杨乐参加过各种大大小小的武术活动,最让他记忆犹新的,还是第十二届中国郑州国际少林武术节的震撼场景——展演路线中,由登封各大武校组成的表演队伍绵延8.2公里,十八般兵器各显其能;开幕式演出中,气势恢宏的武术表演、精彩绝伦的拿手绝技、美轮美奂的山涧实景,共同组成一幅震天动地的美丽画卷。

中国郑州国际少林武术节是一项集武术、旅游、文化交流于一体的大型综合性节会。自1991年起一路走来,武术节不断丰富与提升,将“天下功夫出少林,少林功夫甲天下”的光芒照进更多人的心里。

“以武为魂、以武出彩”。在这个武术的国际大舞台上,武术爱好者们以武会友、同台竞技。刚猛的少林拳、阴柔的太极拳以及飞针穿玻璃、少林铜人阵、铁砂掌、上罐功等各式功法,让人们仿佛行走于武侠江湖,领略了一把“仗剑走天涯”的肆意与洒脱;武术进广场、进游园、进社区等活动,将武术送到了群众家门口,使少林武术节的举办成果得以惠民。

从首届武术节14个国家和地区的317名运动员参赛,到第十二届武术节65个国家和地区2212人参赛,郑州国际少林武术节的影响力越来越大。如今,郑州国际少林武术节不仅是绿城一张亮丽的名片,更是国际武术文化交流的重要品牌、连接五大洲武术爱好者的重要纽带。

凡是过往,皆为序章;继往开来,踵事增华。郑州,踏着建设国家中心城市的强劲鼓点,将向世界散发出更加夺目的文化光芒!